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1. Beteiligungsaktionen 
 
5. bis 12. April 2016 Fragebogenaktion in der Lindenrealschule, im Wirtemberg Gymnasium  
   und im Kinder- und Jugendhaus „CAFE RATZ“. 
 
12. April 2016 Planungsnachmittag auf dem Platz neben dem Spielplatz im 

Lindenschulviertel und vor dem Wirtemberg Gymnasium, eine Aktion des 
Jugendamtes, des Amtes für Stadtplanung und Stadterneuerung, des 
Kinder- und Jugendhauses „CAFE RATZ“ und des Spielmobils „Mobifant“ 

2. Beteiligte: 
 
664 Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 17 Jahren haben in der Lindenrealschule, im 
Wirtemberg Gymnasium und im Kinder- und Jugendhaus „CAFE RATZ“ einen Fragebogen 
ausgefüllt. 
 
Ca. 280 Kinder und Jugendliche von Lindenrealschule, Wirtemberg Gymnasium und 
Anwohner/inne haben am  Planungsnachmittag teilgenommen. 
 
3. Auswertung: 
Zusammenfassung der Anliegen der Kinder und Jugendlichen: 
 
Spielen und Sport 
Spielen ist für die Kinder auch in der 5. und 6. Klasse noch eine wichtige Freizeitbeschäftigung. 
Sie wünschen sich spannendere Spielgeräte, da der vorhandene Spielplatz eher für jüngere 
Kinder konzipiert ist. 
Und vor allem die Möglichkeit der sportlichen Betätigung: Bei den Jungs allen voran ein 
Fußballplatz. Auch der Rollsport (Inliner, Longboard und Fahrrad fahren) und das Klettern sind 
sehr beliebt. Vor allem wünschen sie sich dabei mehr Platz  für ihren Bewegungsdrang. 
 
Sitzen und Chillen 
Das Sitzen, Chillen und sich mit Freunde treffen spielt eine große Rolle beim Freizeitverhalten 
der Kinder und Jugendlichen. Daher wünschen sie sich mehr und vor allem bequeme 
Sitzgelegenheiten beim Spielplatz und auch am Neckarufer. 
Bei der Bepunktung der der Fotos zum Thema sitzen fand das Holzdeck mit der Hängematte 
sehr großen Anklang bei den Kindern und Jugendlichen – sowie auch die Relaxliegen, die dann 
jedoch in großer Anzahl vorhanden sein müssten. 
 
Kiosk/ Cafè/ Eisdiele 
Da die Kinder und Jugendlichen hier auch gerne ihre Pause verbringen, käme ihnen eine nahe 
Einkaufsmöglichkeit, ein kleiner Kiosk oder ein Cafè für Jugendliche sehr entgegen – am besten 
wäre eine Eisdiele. 
 
Sauberkeit 
Bei der Umfrage bemängeln die Kinder den Müll und den dreckigen Zustand des Spielplatzes 
sowie auch der Umgebung am Neckarufer. Sie wünschen sich mehr Sauberkeit, mehr 
Mülleimer und ein paar Kinder und Jugendliche haben auch die Bereitschaft zur Säuberung der 
Umgebung angeboten. 
 
Ansprechende, bunte Gestaltung 
An den Wunsch nach Sauberkeit schließt sich der Wunsch nach einer schönen und 
farbenfrohen Gestaltung an. Dazu haben sie einige Ideen zum Thema Graffiti, umhäkelte 
Pfeiler, Mitwirkung bei der Verzierung, etc. 
Der Zaun am Ufer sollte nach Wunsch der Kinder ebenfalls schöner und bunt gestaltet werden 
– oder sogar ganz wegfallen. 
 
  



 - 3 - 

Naturnah 
Die Kinder und Jugendlichen wünschen sich eine naturnahe Gestaltung. Der Blick auf den 
Neckar und die schöne Aussicht genießen sie sehr gerne. Sie würden sich dort über mehr 
Natur sehr freuen – wie Wiese am Ufer, mehr Bäume und Blumen. 
 
Wasser 
Dabei spielt natürlich auch das Thema Wasser eine wichtige Rolle. Am schönsten wäre ein 
abgegrenzter Badebereich - oder die Möglichkeit, an dieser Stelle Ruderboot zu fahren. 
Eine Idee war auch ein kleiner Teich am Platz vor dem Neckar. 
 
Steg 
Das Sitzen am Wasser sollte auf jeden Fall möglich sein. Ein großer Steg wäre sehr beliebt bei 
den Kindern und Jugendlichen. Die Stegformen waren auf den gemalten Skizzen bei der 
Bepunktung für die Kinder nicht ganz nachvollziehbar….Es sollte auf jeden Fall ein großer Steg 
sein, der auch Sitzmöglichkeiten bietet. 
 
Wege und Straßen 
Die Kinder und Jugendlichen wünschen sich Wege mit einem glatten Belag, sowohl am Ufer 
wie auch auf der Straße, auf denen sie ohne Gefahr Inliner, Longboard, Fahrrad, etc. fahren 
können. Auch der Verkehr, vor allen die vielen parkenden Autos stören die Kinder. Dadurch ist 
die Straße ein Barriere zwischen dem (Spiel-)Platz und dem Neckarufer. 
 
 
Soziales Miteinander 
Die Kinder und Jugendlichen schätzen einerseits die Ruhe des Platzes, fänden es auf der 
anderen Seite jedoch auch gut, wenn der Platz etwas mehr belebt wäre (soziale Kontrolle). 
Denn sie fühlen sich manchmal durch unangenehme Menschen gestört, wie Raucher und 
alkoholisierte Menschen. Und auch zwischen den jüngeren Kindern und den Jugendlichen kann 
es zu Nutzungs-Konflikten kommen. Daher empfehlen wir, einen Treffpunkt für Jugendliche 
einzurichten, damit der Spielplatz für das Spielen der Kinder zur Verfügung steht. 
 
Anliegen der Jugendlichen des Jugendrates 
Die Jugendlichen des Jugendrates haben bei der Präsentation der Kinder- und 
Jugendbeteiligung am 25.04.16 folgende Anliegen ergänzt: 
 Cafè- oder Partyboot mit Veranstaltungen 
 Mobiles Streetfood-Angebot 
 Urban Gardening in Kooperation mit den Schulen 
 Verschiedene Sitzgelegenheiten  
 Calisthenic Park 
 Tischtennis 
 
 
4.  Anhang 

1. Fragebögen, Ausschnitt als Tabelle dargestellt 
2. Ideen-Poster 
3. Bepunktung der Fotos  
4. Fotos bemalt - Zusammenfassung 
5. Fotos bemalt alle 
6. Fragebögen - alle Nennungen  

 
  

https://www.google.de/search?q=Calisthenic+Park&spell=1&sa=X&ved=0ahUKEwi9npqC2q7MAhXE2CwKHUfDAoUQvwUIGigA&biw=1680&bih=890
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Anhang 
 

1. Fragebögen 
 
1.1 Anzahl und Alter der Teilnehmer/innen  
 

 
 
 Insgesamt 664 Teilnehmer/innen. 
 
 

 
1.2 Tätigkeiten am Neckarufer/ Spielplatz 
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Eigene Nennungen:  
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1.3 Nutzung des Neckarufers/ Spielplatzes 
 

 
 
 
 
1.6 Meine Meinung zum Neckarufer wie es jetzt ist 
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1.7 Ich wäre öfter am Neckarufer, wenn …. 
 

 
 
 
 
 
 
1.8 Das würde ich dann gerne am Neckarufer und beim Spielplatz machen…. 
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2. Ideen-Plakate: „Schreib deine Ideen auf, wie es besser wäre“ 

Sauberkeit Kein Müll  

Viele Mülleimer aufstellen  

Sport/ Spielen Große Korbschaukel, Hollywoodschaukel   

W-Lan   

Xbox One  

Kletterwand  

Kletterbäume  

(Boden-)Trampolin am Ufer  

Tischtennisplatte  

Skatebahn  

Fußballplatz  

Schaukeln auf dem Spielplatz  

Manchmal Spieltage  

Paintball ab 14  

Steine, die aussehen wie Lego  

Wasser Bootsverleih, Boot fahren kostenlos  

Badesee mit Absperrung, See  

Sprungbrett  

Renaturierung  

Kunst/ Farbe Graffitis weg  

Schönere, beauftragte Graffitis  

Bunter / siel bunter  

Streichen/ Graffiti  

Straße besprayt  

Graffiti- Wand nur für Kinder)  

Steg anmalen  

Bunte Holzzäune  

Zaun Ohne Zaun  

Natur Bäume pflanzen  

Mehr Pflanzen   

Blumen  

Blumige Allee  

Mehr Blumen  

Renaturierung  

Entenfütterung  

Essen, trinken, kaufen Eisdiele, Eiswagen   

Café (Zielgrupp 15-18)  

Samstags im Sommer Limonade verkaufen 
(kostenlos) 

 

Sitzen 

 

Brücke mit 
Sitzplätzen 

 

Tisch  

Überdachte Sitzmöglichkeit  

Bank mit Schirm  

 

Sitzplätze zum 
Sonnen, bzw. Hausi 
machen 

 

Pavillon  

Sitzplätze (Bänke)  
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3. Bepunktung der Fotos 
 

Sitzen    
 Mädchen Jungen Gesamt 

 
Hängedeck 

119 157 276 

 
Relax Liegen 

23 17 40 

 
Holzdeck 

5 14 19 

 
Sitzmauer und Steine 

4 9 13 

 
Stufen mit Beton und Rasen 

8 3 11 

 
Holzstufen 

4 7 11 

Straße, Wege Gute Boden, damit man auch Skaten / 
Longboard fahren kann 

 

Kieswege  

 

Rampe muss bleiben 
(Fahrradweg an der 
Brücke) 

 

Zebrastreifen  
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Bank 

4 2 6 

 
Steine 

1 5 3 

 

Steg    
 Mädchen Jungen Gesamt 

 

117 114 231 

 
Neckarloge 

(Steg mit Insel) 

17 18 35 

 
Einschnitt 

(breiter, kurzer Steg) 

 3 3 

 
Dammtribüne 

(langer Steg, sitzen auf Stufen) 

6 7 13 

 
Große Rampe 
(Steg als Insel) 

 4 4 
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Wege 
 

 Mädchen Jungen Gesamt 

 
Geschwungene Holzbrücke 

58 86 144 

 
Betonweg 

26 24 50 

 
Holzweg am Ufer 

16 16 32 

 
Geschwungener Weg 

14 10 24 

 
Radweg 

9 10 19 
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4. Fotos bemalt –Zusammenfassung 
 

 Ideen 

Zaun Zaun / Geländer neu lackieren 

Schöner, neuer Zaun  

Zaun am Platz mit Tür/ Zaun ohne Tür auf der Straße 

Farbige Gestaltung Alles schöner und frischer machen 

Schöner verzieren 

Graffitis weg 

Kinder verzieren den Steg 

Brückenpfeiler umhäkeln 

Kleine Deko-Boote auf dem Neckar 

Straße / Wege Gehwege ebnen 

Straßen erneuern (Schlaglöcher weg) 

Wasser Mehr Rudervereine, Ruderverein ist für Kinder da 

Badesee mit Absperrung 

Ein Floß 

Seefahrt 

Brücke über den Neckar 

Teich mit Fischen 

Steg Größerer Steg mit Sitzbänken 

Holzdeck 

Großer Steg  

Sitzplätze auf dem Steg 

Einen neuen Steg weiter in den Neckar bauen  

Ein gerader und ein schräger Steg 

Sitzen Bänke am Ufer 

Mehr Sitzmöglichkeiten am Ufer 

Hängematte 

Chill-Liegen 

Dass man sich einfach hinsetzen kann und reden oder 
spielen 

Mehr Bänke, Sitzplätze, Stühle  

Liegebänke am Ufer 

Liegen auf dem Rasen aufstellen/ Relax-Liegen am Ufer 

Natur Mehr Blumen/ Mehr Pflanzen 

Schönere Pflanzen, z.B. Rosen, Tulpen 

Rasen am Ufer 

Mehr Bäume  

Fütterungsstelle für Enten 

Spielen Kletterwand 

Ein Riesenkletterbaum für Kinder 

Tischtennisplatte 

Basketballkorb 

Tischkicker 

Sauberkeit/ Sicherheit Kein Müll  

Lampen 

Wichtig, dass sich niemand verletzt 
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5. Fotos bemalt alle 
 
 

Bild Ideen Alter Geschl. 

 

Zaun / Geländer neu 
lackieren 

11 W 

Alles schöner und frischer 
machen 

 

Graffitis weg 12 W 

Gehwege ebnen 

Schöner, neuer Zaun 

 

Mehr Rudervereine 11 W 

Ruderverein ist für Kinder 
da 

Schöner verzieren 

Kinder verzieren den Steg 

 

Brückenpfeiler umhäkeln 12 W 

Kleine Deko-Boote auf dem 
Neckar 
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Bänke am Ufer 

 

Mehr Sitzmöglichkeiten am 
Ufer 

11 W 

Hängematte 

Chill-Liegen 

Dass man sich einfach 
hinsetzen kann und reden 
oder spielen 

 

Mehr Blumen 11 W 

Mehr Bänke, Sitzplätze, 
Stühle 

Kletterwand 

Kein Müll 

 

Mehr Pflanzen 11 W 

Ein Riesenkletterbaum für 
Kinder 

Neuer Zaun 

 

Badesee mit Absperrung 12 W 

Schönere Pflanzen, z.B. 
Rosen, Tulpen 

Kein Müll 



 - 14 - 

 

Größerer Steg mit 
Sitzbänken 

  

 

Ein Floß 10 M 

 

Seefahrt 12 M 

Liegebänke am Ufer 

 

Rasen am Ufer 11 M 

Liegen auf dem Rasen 
aufstellen 
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Holzdeck 13 M 

Bänke 

 

Relax-Liegen am Ufer 13 M 

Brücke über den Neckar 

 

Zaun am Platz mit Tür 11 M 

Teich mit Fischen 

Tischtennisplatte 

Basketballkorb 

Tischkicker 

Lampen 

Zaun ohne Tür auf der 
Straße 

 

Großer Steg  11 M 

Sitzplätze auf dem Steg 

Wichtig, dass sich niemand 
verletzt 
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 Straßen erneuern 
(Schlaglöcher weg) 

12 M 

Mehr Bäume 

 

Einen neuen Steg weiter in 
den Neckar bauen  

12 M 

Ein gerader und ein 
schräger Steg 

Fütterungsstelle für Enten 

Mehr Bäume 

 
 
 

6. Anhang: Fragebögen 
 
6.1 Anzahl und Alter der Teilnehmer/innen  
 

Alter GY M RS M GY W RS W JH GS Ges. 

  6 Jahre           1 1 

  8 Jahre           1 1 

10 Jahre 30 9 35 6     80 

11 Jahre 50 15 39 31     135 

12 Jahre 43 50 29 28 3   153 

13 Jahre 35 41 32 41 3   152 

14 Jahre 10 23 21 21     75 

15 Jahre 1 21   18 3   43 

16 Jahre 2 9 1 5 4   21 

17 Jahre   1     1   2 

20 Jahre         1   1 

TN-Zahl 171 169 157 150 15 2 664 

 
6.2 Tätigkeiten am Neckarufer/ Spielplatz 
 

 GY M RS M GY W RS W JH GS Ges. 

sitzen/ chillen  87 111 74 119 10   401 

Freunde treffen   58 73 57 72 6 2 268 

Fahrrad fahren  36 30 31 11 1 2 111 

Warten 28 27 23 22 3   103 

skaten   14 12 4 1 0   31 
 

Eigene Nennungen             175  

spielen       55 
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spielen 10 8 4 5   1 27 

Spielplatz     8       8 

zocken 1           1 

fange  3           3 

Schaukeln 1     2     3 

Klettern       1     1 

verstecke  2           2 

Streiche spielen  2   2       4 

Fußball  4       3   7 

Inliner       1     1 

Gondel fahren 1           1 

mit der Klasse  13 14 21 10 1   59 

Essen (Süßis, Gyros, Picknick)  7 2  3 2     14 

durchlaufen,  spazieren  4 2 5       11 

Sonstiges, z.B. Pause, Schlafen, mit Familie, mit Freunden, nie da, 
Aufführung, Putzen mit Schule, Lesen, Reden, Musik hören, Fotos  

36 

 
6.3 Nutzung des Neckarufers/ Spielplatzes 
 

 GY M RS M GY W RS W JH GS Ges. 

oft 24 17 11 19 2 2 75 

manchmal 49 71 44 69 5   238 

selten 62 56 81 47 6   252 

nie 36 25 25 17 2   105 

 
6. 4 & 6.5 Aufgefallen beim Radfahren und Skaten / beim Sitzen und Chillen 
 

  GY 
M 

RS 
M 

GY 
W 

RS 
W 

JH GS Ges 

 Nichts  8             

Mangelende 
Sauberkeit  
  
  
  
  
  

viel Müll /Dreck 30 15 68 20     133 

Hundekacke  1           1 

Zigaretten  2           2 

Scherben 1   2       3 

in die Rutsche wurde gepisst 1           1 

Bänke dreckig/ Bemalt 1   4       5 

Wasser ist dreckig 1           1 

Zustand/ 
Instand-
haltung 
  
  
  
  

Gehweg beschädigt / uneben 5   8 8 2   23 

schlechte Straße/ uneben 1 4         5 

coole Straßenrisse und Wissen 
zum Schanzen,  

1         
  

1 

Weg zu schmal       2 2   4 

Graffiti   5 8 1     14 

Die Spielanlagen müssten 
renoviert werden 

4   4       8 

Pflanzen nicht gut gepflegt  1           1  

Spielplatz sauber   2  1         3  

Verkehr 
  
  
  
  
  

viele (parkenden) Autos  
(Kind fast überfahren) 

7 2 4 3   
1 

16 

Viel Verkehr  2           2  

man kriegt keinen Parkplatz 2           2 

man kann gut Fahrrad fahren 1           1 

viele Radfahrer     3       3 

gefährlich     2     1 2 

keine Gefahr     1       1 

Soziales + ruhig und entspannend 7 19  6  3     35  
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  viele Kinder auf KSP  1 5 2       8 

Viele Kinder mit Eltern am 
Neckar 

    2       2  

Soziales  - 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

wenig Kinder da 1   2 6     9 

wenig Leute  2   7       9 

viele unangenehme Leute, auch 
tagsüber 

2 5         7 

(zu) viele Jugendliche 3    3       6 

man darf nicht auf den Steg  1           1 

zu voll   3         3 

zu laut    1 1       2 

Kinder starren einen an 1           1 

Es ist dort sehr dunkel 1           1 

Gestaltung  
  
  
  

nur Beton / ~wände     5       5 

alt       6     6 

Alles grau/ wenig farbenfroh 2           2 

nicht schön 1           1 

Angebot + man kann gut sitzen  2           2  

Spaß in der Schaukel zu chillen, 
doch die ist oft besetzt 1 

          1  

ganz normaler, cooler 
Spielplatz, der so bleiben soll 1 

          1  

Spielplatz auch für ältetre cool 1           1  

der Steg 1           1 

Angebot - 
 

zu wenig Sitzmöglichkeiten am 
Steg/ Ufer 

 5  14 16  7  1   43 

Bänke unbequem     1       1 

nicht viel Platz  3     8     11 

kein Fußballplatz  6 4         10 

kein Skateplatz  1 5         6 

zu leer   7     1   8 

wenig für größere Kinder 5           5 

es fehlt etwas, z.B. eine 
Badestelle 

1    4   1   6 

Schaukeln Beliebt/ besetzt     3 2     5 

zu wenig Mülleimer     3       3  

kein Fahrradplatz       2     2 

keine Fahrradstation   1         1 

Lage/ 
Umgebung 
  
  
  
  

gut auf den Neckar gucken, 
tolle Aussicht  

2 6 1 7     16 

Neckar ist schön       1     1 

kein richtiges Ufer     1       1 

Hafen laut     3       3 

Tiere/ viele Vögel  1     2     3 

Pflanzen schaffen eine schöne 
Umgebung/ schön grün 

3           3 

wenig Natur, kaum Blumen       3     3 

liegt neben der Schule       2     2 

alles hinter dem Spielplatz ist 
verwildert 

 1           1 

Bewertung + 
  
  
  

gut  1 11         12 

schöner Platz  3           3  

gemütlich 1           1  

Spielplatz ist cool 1           1 
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  man hat Spaß 1           1 

oft leer, man kann Stille 
genießen 

1           1 

nicht so voll 3   3 8 6   20  

Bewertung - 
  
  

ungemütlich 8   3  4     15 

Bank ungemütlich  4           4  

langweilig  5     6 1   12 

nicht schön   6         6 

gefährlich       1     1  

 
6.6 Meine Meinung zum Neckarufer wie es jetzt ist 
 
 24 26 35 45 4   134 

 105 99 107 102 5 2 413 

 17 20 8 5 6   56 

 

Weil:   GY 
M 

RS 
M 

GY 
W 

RS 
W 

JH GS Ges 



  
  
  
  
 

Es schön aussieht  3 10 15 26 1   55 

der Spielplatz ist gut  2   16   2   20 

gut chillen/ sich erholen 2 8  3 3     16 

schöne Landschaft am Ufer/schöner 
Blick/ Aussicht 

2 2 6 6     16 

ruhig 2 9         11 

es gibt fast alles/ Abwechslung/ Auswahl 3 5 3       11 


 
Nicht sauber/ oft Müll da  45   61       106 

wenig Spielmöglichkeiten  3 27 7 13     50 

Spielplatz zu klein  2 8 4       14 

langweilig  15     9 6   30 

nicht so schön  4   5   1   10 

wenig grün 1   3 3     7 

Es sieht öde und Farblos aus/ Hässlich  2   2       4 

weil dort nur Babys / kleine Kinder sind  2   5       7 

  
  
  
  
  
  
  
  

langweilig 1 27  8 13 3   52 

dreckig  4 13   31     48 

nicht schön 1 7 6       14 

ungemütlich 1 4 12       17 

veraltet/ es muss renoviert werden 1   2 9     12 

Boden uneben/ betoniert      7       7 

keine Grünfläche, Blumen 1   5       6 

gefährlich     3 3     6 

War noch nie da  2 11 38 2     53 

 
6.7 Ich wäre öfter am Neckarufer, wenn …. 
 

  GY M RS M GY W RS W JH Ges. 

so bleibt wie es ist 1     2  3  

Wohnort wenn ich in UT wohnen 
würde  

6 3   2  11  

Sauberkeit sauberer/ weniger Müll  35 13   32  80 

Zeit Wenn ich Zeit hätte 3 6   2  11 
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 Sport 
  
  

es einen Fußballplatz dort 
gäbe  

28 31      59 

Skatebahn/Half-Pipe  7   2    9 

Trampolin 3 10 2 7  22 

Spiel 
  
  
  
  

neue, mehr Spielgeräte/ 
mehr Auswahl  

6 30 9 29  74 

mehr für Teenager  8   3    11 

Wasserpumpen       12  12 

mehr Rutschen       6  6 

mehr Schaukeln   3 2    5 

Natur 
  

es mehr Bäume/ grün/ 
Pflanzen gäbe/ Natur/ 
Blumen 

5 4 2 5  16 

mehr Grünflächen am Ufer 2        2 

Schöne 
Gestaltung 
  
  

Zaun neu machen, 
streichen 

2        2 

Erneuerung   30      30 

wenn es schöner gestaltet 
wäre  

4   7    11 

Angebot  
  
  
  

Kiosk/ Laden/Essen gäbe 1    3 3 1 7 

Eisdiele 1        1 

Wasserspender   3 1      

 Hausboot         1   

Soziales 
  
  
  

mehr Leute da wären  2     2  4 

mehr Kinder, die ich kenne  2          

Wenn es sicherer wäre   5 3    8 

Spaß haben       8    

Sitzen 
  

mehr Sitzmöglichkeiten  3   3 18 1 24 

Bänke am Ufer 1      

Kein Interesse  habe kein Interesse, mich 
dort aufzuhalten  

5          

 
 
6.8 Das würde ich dann gerne am Neckarufer und beim Spielplatz machen…. 
 

   GY M RS M GY W RS W  JH GS  Ges.  

Sitzen 
  

sitzen/chillen  31 37 47 71 4   190 

sitzen während der 
Mittagspause  

2   3       5 

Spielen 
  
  
  
  
  
  
  
  

spielen 17 29 16 18   2 82 

schaukeln  5   3 6     14 

rutschen       2     2 

Zocken  2           2 

Sandburg bauen 1           1 

Fange spielen  3           3 

verstecke  1           1 

Klettern  2 7 2 3     14 
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Seilbahn fahren   4   1     5 

Drehscheibe       3     3 

in Wasser spielen  1           1 

auf die Straße malen     1         

Sport 
  
  
  
  
  
  
  
  

Fußball spielen  34 35   4 2 1 76 

Schanzen 1           1  

Fahrrad fahren  10 9 7 4 1   31 

Stunts mit dem Fahrrad 1           1 

Basketball 3 3     1   7 

Trainieren 1           1  

skaten  7 13 4 5     29 

Tischtennis spielen  6         1 7 

Trampolin springen 1 9         10 

turnen     3         3  

Volleyball spielen     3       3 

Tennis spielen     2       2 

Freunde 
  

Freunde treffen  11 7 34 36     88 

mit Freunden hingehen 3           3 

Dort sein 
  
  
  
  

mal hingehen  1       1   2  

Dort sein, etwas 
unternehmen 

1           1  

(weiter) Wohlfühlen 1 6 2       9 

öfte dort sein 2           2  

darauf aufmerksam 
machen 

1           1  

Erholen 
  
  
  
  
  
  

entspannen 1       5 1 7 

Wasser beobachten  2           2 

auf der Wiese liegen 
und Wetter genießen 

1           1 

Aussicht genießen   2         2 

Natur/ Blumen 
genießen 

    3       3 

Spazieren gehen     3       3  

lesen       1     1  

Essen 
  

Essen (Döner, Eis, 
etc.) 

3 2 14 3 1   23 

Picknick     3 3     6 

Sonstiges 
  
  
  
  
  

angeln  2       1   3 

vielleicht baden? 1   2   1   4 

Hausaufgaben machen     2       2 

Fotos machen       5     5 

Putzen, Müll entsorgen     2 3     5 

Spaß haben II 2   1       3 

Nichts  nichts  13   34       47 

 
 


